

# 点赞!丹阳“三姐妹”长年义务打扫楼道

## “文明之风”吹拂,带动邻居们主动参与保洁

### 建设更高水平文明城市

余记其 陈晓玲 陆云宝

丹阳太阳城街道太阳城小区,是30多年的老旧小区,但不管何时走进一区5号楼,门前、楼道总是干干净净的,包括楼梯扶手。“能有这样舒适的宜居环境,得益于楼里有顾云仙、孙荷花、刘先民‘三姐妹’。”谈起这事,居民们个个竖起大拇指。

“三姐妹”一起义务打扫单元楼道,因此结下了深厚的友谊,不是姐妹胜似姐妹。她们在保持居住环境干净整洁的同时,也把“文明之风”吹进邻里心坎,居民们也逐渐养成了

良好的文明习惯,相互督促保持楼道的干净整洁。

“大姐”顾云仙今年84岁。记者见到她时,她正拿着抹布,仔细清理着二楼往三楼的楼梯扶手。提起清洁楼道这事,顾云仙说,她是2014年入住太阳城小区的,居住没多久,就发现楼上有位邻居,每天下楼时手里都拿着一块抹布,一路擦着楼梯扶手下楼。此后,顾云仙每天5点起床后,打扫完家里,也开始打扫楼道。当楼上邻居和往常一样擦到二楼遇到她时,两人相视一笑……顾云仙说,“楼道干净了,大家才能生活得更舒心。”

顾云仙口中的“楼上邻居”,是居民刘先民。今年71岁的刘先民,是“三姐妹”中最小、义务打扫楼道时间最长、“小妹”。20多年前,刘先民从住到这

个单元楼起,几乎每个星期都会把楼道的卫生彻底打扫一遍——从顶层开始自上而下清垃圾、扫过道。“因为顶楼就是五楼,后来由孙荷花打扫,所以之后我一般都是爬到四楼,从四楼打扫到一楼。”刘先民告诉记者,“加上6年前二楼来了新邻居顾云仙后,我比以前轻松多了。”

今年81岁的孙荷花,在“三姐妹”中年龄排第二。孙荷花说,她做这件事其实是深受老伴的影响。“我老伴很爱干净,不仅擦扶手,而且楼梯上有一点脏东西,他都会蹲下来擦掉。看到有邻居吐痰、扔垃圾,他也会主动提醒大家,久而久之,大家也就养成了文明卫生的好习惯。”她说,一开始她还觉得老伴爱管闲事,有时候甚至吃力不讨好,但看着单元楼多年来都保持得如

此干净整洁,自己心里也觉得舒服。潜移默化之中,她每天也会主动帮着老伴打扫楼道卫生。自今年老伴去世后,孙荷花就再也不是“帮把手”了,而是做起了老伴之前做的所有事。“看到顾云仙和刘先民也都主动清扫楼道、擦拭扶手,我心里很感动,我们‘三姐妹’像一家人一样。”

“打扫卫生,既锻炼了身体,美化了环境,也充实了晚年生活。”采访中,“三姐妹”一边擦拭着楼梯扶手一边说。在她们年复一年、日复一日地带动下,单元楼里的大妈和孩子们有时也会主动参与楼道的保洁。

“只要人与人之间多一份关爱,多一些文明,何愁成不了好邻居!”“三姐妹”表示,只要身体允许,她们就一定会坚持下去。



携手防疫抗艾

1日,由京口区残联、正东路街道残联、正东路街道文化站主办的“唱响真情 传递真心”携手防疫抗艾暨国际残疾人日活动在梦溪广场举行。活动现场,工作人员向市民发放宣传资料,为市民义诊,讲解助残政策和防疫知识,同时还献上了精彩的文艺节目。 崔世林 徐莹 王呈 摄影报道

## 我市艾滋病疫情保持低流行态势

本报讯(刘桃 冯新春 王露)12月1日是第33个“世界艾滋病日”,今年的活动主题是“携手防疫抗艾 共担健康责任”,旨在强调在全球抗击新冠肺炎疫情背景下,强化压实政府、部门、社会和个人“四方责任”,携手应对新冠肺炎、艾滋病等全球范围内重大传染病挑战。1日上午,我市在润州广场举行广场宣传活动,让广大群众更加了解艾滋病。

市疾控部门有关负责人介绍,截至2020年10月底,全市累计报告艾滋病病毒感染者和艾滋病病人共1553人,其中AIDS病人656人,男女比为5.39:1。主要传播途径为性传播,占93.37%。其中,同性传播占42.56%,异性传播占50.80%,此外还有注射毒品、血途径、母婴等传播途径。年龄上,15-49岁青壮年占

72.89%,50岁及以上者占26.92%。

在今年1-10月新报告的艾滋病病毒抗体阳性者中,经性接触途径传播占99.29%,其中同性传播占57.85%,异性传播占41.43%。性传播持续成为主要传播途径。记者了解到,我市艾滋病疫情总体上保持低流行态势,但男男性行为人群中的感染率持续维持在较高水平,哨点监测结果显示该人群艾滋病病毒抗体阳性率在5-8%左右,远高于一般人群和其他高危行为人群,且安全性行为比例偏低。

下一步,我市将在艾滋病防治工作取得的成效上聚焦艾滋病性病传播,突出重点人群和重点环节,注重社会治理和疾病防控双策并举,创新防治策略,精准实施防控工作,遏制艾滋病流行,保护人民群众身体健康,助力健康镇江建设。

## 正东路街道机关党支部开展主题党日活动

本报讯(尹慧倩 朱亚苏)铭记历史,缅怀先烈;珍爱和平,开创未来。近日,京口区正东路街道机关党支部组织全体党员,开展主题党日活动。

活动当天,全体党员赴扬州参观“侵华日军万福桥大屠杀遇难同胞纪念馆”,追悼在“万福桥惨案”中被侵华日军枪杀的遇难同胞,铭记“勿忘国耻、振兴中华”的历史使命。

之后,全体党员一起参观了史可法纪念馆。通过解说员的讲解,重温那段峥嵘岁月,感受天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,进一步激发党员们不忘初心、牢记使命、担当作为的责任和使命,让党员在红色教育中接受洗礼。

## 省中西医结合学会 前列腺学组年会在镇举行

本报讯(记者 冯曙光 通讯员 童雯)11月28日,由镇江市中西医结合医院(市二院)举办的江苏省中西医结合学会前列腺学组年会—金山泌尿防治联盟年会暨省级继教项目“女性盆底疾病的中医诊疗学习班”和市级继教项目“镇江市超微通道经皮肾镜讲习班”在我市成功举行。

据介绍,“金山泌尿防治联盟”于2019年由市中中西医结合医院牵头在镇江成立,会员单位10余家,引进了国内外先进理念,不仅推动了泌尿系结石方面的诊疗发展,更造福了全市广大泌尿系结石患者。今年新增会员单位3家,并首次引入外单位,进一步扩大了联盟影响力。

活动当天,我市卫生惠民前线工程“寻石通路,解泌问道”泌尿疾病公益普及活动正式启动,泌尿健康服务专车首发。

此次学术论坛年会,在开展公益活动的同时,还邀请了江苏省人民医院、江苏省中医院、省中西医结合医院、上海市一院、南京市一院、江大附院等苏沪两地知名专家进行授课。同时,开展南京、镇江两地远程手术现场演示,展示了最新的泌尿手术治疗手段。

## 镇江籍全国劳模殷仁俊 率志愿者团队来镇献爱心



12月1日,

镇江籍全国劳模殷仁俊率上海市“爱心剪”志愿者团队来到镇江新区星瑞养护院,为老人们义务理发,受到院方及老人们的欢迎。据了解,殷仁俊在上海义务理发32年,这次回家乡献爱心,得到队员们的支持和响应。他们关停自己的店铺,驾车赶到镇江服务老人,并与院方建立了长期义务服务关系。 张斌 摄影报道

# 废弃物变成“金宝贝”,统共分几步?

## ——探访新区垃圾循环利用的奇妙“旅程”

张晓君 杨东亮

从垃圾智能分类桶到微信监管平台,从分拣中心到生物技术处理,新区积极探索垃圾循环利用新路径,因地制宜,创新方式方法,分类处理流程实现信息化、科技化,让市民家中的废弃物真正成为带动农户致富的“金宝贝”。近日,在新区综合行政执法局工作人员的带领下,笔者见证了这段垃圾变废为宝的绿色再利用之旅。

出发站:

大港街道港湾花园

下午2点半,大港街道港湾花园居民朱文玉拿着收拾好的废纸盒来到社区一角的垃圾智能分类桶前。他用手

机扫描垃圾桶上的二维码进入“镇江新区生活垃圾分类监管平台”微信小程序。在手机屏幕上一番操作后,他将废纸盒投放到印有“纸张”字样的分类回收桶中……今年4月份以来,类似场景已越来越多地出现在大港居民的生活之中。

围绕生活垃圾分类推广,在2019年丁卯片区率先完成小区垃圾分类市场化服务的基础上,今年新区进一步拓展小区垃圾分类市场化服务范围,并于4月完成了对大港片区56个小区垃圾智能分类桶的设置。

“目前新区主要有可回收物、有害垃圾和其他垃圾三种分类方式。可回收物是蓝色桶,有害垃圾为红色桶。”现场,新区综合行政执法局市容环卫

科科员张小波介绍,为帮助居民准确进行垃圾分类,智能分类桶对可回收物进一步细分为玻璃、金属、塑料、纸张四种,每种回收桶上还附有详细的分类说明。

“参照这些说明,通过微信监管平台选择操作类别,相应投放口的金属板会缓缓开启,方便将垃圾扔进去。平台还会依据垃圾的种类及重量,给予一定的积分奖励,可换取一些生活日用品。”居民们对这项工作非常支持。

在一旁的广场上,市场化服务单位丁卯公用的垃圾分类指导员朱媛和志愿者们正在开展每月一次的宣传活动,吸引了不少群众围观学习。

“为帮助群众深入了解垃圾分类的知识和意义,每个社区都配备两位垃圾分类指导员,每日开展入户宣传、每月组织活动,指导大家正确使用垃圾分类监管平台准确分类。”朱媛介绍,截至目前,街道第一轮宣传工作已基本结束,宣传覆盖率近90%。

中转站:

新区(大港)可回收物分拣中心

下午3点多,环卫工人驾驶着一辆印有“可回收垃圾收集专用车”的蓝色电动车来到垃圾智能分类桶前,将垃圾装入车中。丁卯公用项目经理钱宏伟告诉记者,为保障垃圾处理做到全过程实行分类制,公司分别配备了可回收垃圾收集专用车和有害垃圾收集专用车,每天上下午对可回收物集中收集,每周收集一次有害垃圾。

跟随着收集专用车,我们来到了垃圾分类处理的第二站——新区(大港)可回收物分拣中心。分拣中心占地面积160平方米,配备有一座变频输送机平台和一台60吨液压打包机。分拣中心内,右侧区域被隔成四个部分,分别整齐堆放着收集的玻璃、金属、塑料和纸张四类可回收物,有害垃圾则单独存放在一间小房子里。左侧区域,工作人员李菊香和同事正围在分拣平台两边,将传送带上的垃圾分别放入放置于收纳桶中。

“我们会对当天入库的各类可回收物进行二次分拣和打包称重。如果有投错的垃圾,我们会根据重量数据,

通过管理后台,找到对应的投放记录,并更正积分奖励。”李菊香说。

在分拣中心,可回收物以及有害垃圾经过二次分拣归纳整理后,将在这里作短暂“停留”等存放达到一定量后,将会由“专车”将它们分别送往有资质的物回公司及相关企业进行专业处置。

餐厨垃圾终点站:

江苏迪飞生物技术有限公司

可回收餐厨垃圾如何做到回收循环利用,实现变废为宝的神奇蜕变?带着好奇,笔者来到垃圾分类“旅程”的最后一站——江苏迪飞生物技术有限公司。

迪飞生物成立于2016年,是一家致力于农业废弃物、餐厨垃圾资源化利用的高科技企业。“我们的回收处理技术主要分成两种,一种是对畜禽粪便、树枝秸秆等垃圾进行就地发酵处理,转化为有机肥料循环使用;另一种则是将餐厨垃圾进行预先处理,打成浆料后,经过微生物分解发酵,用于饲养黑水虻幼虫。”企业董事长张亦飞介绍。

“黑水虻含有丰富的天然抗菌肽、蛋白酶等物质,用来饲养动物不仅能够提高免疫力,而且能大大减少甚至杜绝养殖过程中的抗生素使用,实现健康安全养殖。”餐厨垃圾是黑水虻幼虫最喜爱的“美食”之一,幼虫体内能够自动分解餐厨垃圾中的有害物质,吃完垃圾后长成的幼虫,是农户喂养鸡鸭、螃蟹最佳饲料,不仅成本低而且营养丰富。而农户养殖的鸡鸭、螃蟹可出售给附近的旅游基地,真正完成了一条绿色生态产业链。

受益于新区垃圾分类处理绿色生态链,张亦飞对未来的发展充满信心,“预计今年企业通过循环利用餐厨垃圾饲养黑水虻以及鸡鸭等畜禽,可实现销售300余万元。同时,我们也在积极探索‘公司+农户’模式,进一步开发可腐垃圾的循环利用技术,生成更加优质的肥料、饲料等产品,推动新区及周边的农户、养殖户扩大规模。在打造绿色环保的同时,帮助当地的农民实现增收、共同富裕。”



专家现场把脉安全生产

为加强化工企业的安全生产工作,日前,新区科信局邀请市安委会应急救援专家组组长、高专化材院院长朱建军教授对新区全立化学、德瑞药物和白水化学开展隐患排查和安全生产指导工作。

专家对生产车间、环保设备、存储罐区、危废库等重点区域进行了查看,共发现3家企业25条隐患问题,并对后续整改工作作了指导。

冯曙光 董春栋 摄影报道

## 落实大气国控站点提升方案 新区推进汽修产业集群“夏病冬治”

本报讯(林致国)近日,新区生态应急局、新区环境执法局和丁卯街道联合组织开展汽修行业涉VOCs企业专项检查工作。在专项检查行动中,新区环境执法局联合丁卯街道生态应急局,要求相关企业提高标准和站位,积极落实排查整治工作要求。

9月30日,新区印发了《关于印发〈镇江新区大气国控站点提升方案〉的通知》,提出“十项强化措施”,要求强化臭氧污染“夏病冬治”,在臭氧污染高发季节来临前,提升汽修行业企业管理水平,削减VOCs排放总量,提前应对2021年夏季臭氧防治压力。

本次汽修行业企业环保核查主要从两方面入手:环保手续合规性和生产现场管理规范性。环保手续合规性包含企业环境影响评价报告、环评批复、验收批复、排污许可证申领情况等。从企业提供的原辅材料、设备、工艺流程分析产污环



市民扫码投放垃圾。张晓君 摄



环卫工人分拣垃圾。张晓君 摄